

# 50条土地新政助力脱贫攻坚

## 新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标

**本报讯** 今年,是深入推进乡村振兴战略的关键之年,也是打赢精准扶贫攻坚战的决胜之年。近日,省自然资源厅下发布助力乡村振兴、脱贫攻坚的若干政策,针对自然资源领域涉及乡村振兴和脱贫攻坚的20个方面,出台了50条具体政策措施,以通过最大限度释放政策效能,充分发挥自然资源要素保障作用,为乡村振兴和脱贫攻坚提供有力支持。

据介绍,此次出台的政策着重突出三个方面。

首先是政策创新,主要集中在优化乡村布局、补齐公共设施短板、推进

基础设施建设及促进数字乡村建设上,采

用新办法解决新问题。明确要探索规

划“留白”机制,提出新编县乡级国土

空间规划应安排不少于10%的建设用

地指标,村庄规划中预留不超过5%

的建设用地机动指标,用于农村公共公

共设施、乡村文旅设施及新产业、新业态

等项目,并进一步保障医疗防疫、应急避

难、环境卫生等基础公共设施用地。

其次是政策倾斜,主要针对脱贫攻

坚、“飞地经济”、设施农业、旅游业、

矿山生态修复等方面,加大支持力度。

文件明确优先安排省级扶贫开发工

作重点县的建设用地指标;支持各

基础设施建设及促进数字乡村建设上,采

用新办法解决新问题。明确要探索规

划“留白”机制,提出新编县乡级国土

空间规划应安排不少于10%的建设用

地指标,村庄规划中预留不超过5%

的建设用地机动指标,用于农村公共公

共设施、乡村文旅设施及新产业、新业态

等项目,并进一步保障医疗防疫、应急避

难、环境卫生等基础公共设施用地。

第三是政策细化,主要针对耕地保

护、养老、教育等方面,文件明确集

体建设用地可以通过入股、租用等方式直接用于发展乡村产业,积极推进农村集体经济建设用地入市;农村集体经济组织依法使用本集体经济组织所有的建设用地自办或以建设用地使用权入股、联营等方式与其他单位和个人共同建设养老服务设施;保障教育用地,对乡镇寄宿制学校、乡村小规模学校、乡镇公办公中心幼儿园等非营利性教育用地,可以依法按划拨方式供应土地,也可以依法使用集体建设用地,对营利性民办学校按相应政策供给土地。

张晟南 本报记者 刘佳

# 我省加大投入解决突出问题

## 目前,省财政已筹措资金23.5亿元

**本报讯** 记者唐佳丽报道 5月25日,记者从省财政厅获悉,按照省委、省政府“突破水、巩固气、治理土”要求,今年,我省不断完善财政政策,支持打赢污染防治攻坚战,目前已筹措资金23.5亿元,资金投入首先解决突出环境问题。

今年我省筹措资金17亿元,集中支持辽河流域水污染防治、渤海综合治理、黑臭水体整治、重点区域散煤治理、土壤污染防治与修复等重点工作

项目。同时为应对疫情防控需求,及时出台相关政策,优先保障医疗废物、废水处理监管、应急监测等疫情防控重点支出,为相关工作的顺利开展提供有力资金保障。

为了提高环境治理能力,我省大力推进市级环境监测机构垂直管理制度改革,做好财政支出基数划转和预算编制批复等工作,推动权威高效环境管理体制的建立。与此同时,筹措资金1.4亿元,加强空气和水质自动监

测站建设,完善生态环境监测体系。

坚持目标导向,围绕重点工作,我省财政还筹措资金5.1亿元,继续实施国家重点生态功能区生态补偿政策,引导各地加强生态环境保护,指导各市主动兑付河流断面水质超标补偿资金,配合有关部门研究制定生态环境损害赔偿相关政策,推进多元化生态补偿机制建设。

此外,以环境质量改善为核心,有效克服疫情不利影响,我省财政系统

在支持相关部门做实做优环境治理项目储备库方面也下足了功夫。强化绩效导向,建立健全绩效评价结果与预算安排、政策调整挂钩机制,我省财政将资金分配向污染治理攻坚任务重和治理成效突出的地区倾斜,提升资金支持精准性和有效性,并继续实施环境治理资金统计调度制度,借助审计、财政部辽宁监管局等部门力量,强化资金监管,确保资金使用安全规范高效。

## 本轮降雨后 我省旱情基本解除

**本报讯** 记者胡海林报道 5月25日,记者从省气象局获悉,本轮全省范围内的降雨结束后,我省旱情基本解除。

监测数据显示,5月21日8时至24日7时,全省普降中雨到大雨,局部暴雨。全省1561个气象站,出现降雨的共有1545个,平均降雨量达到31.9毫米。在此轮降雨过程中,我省气象部门利用有利时机,针对前期较旱的辽西、沈阳北部等重点需水区,组织实施了人工增雨。截至5月24日8时,累计增加降水3.48亿立方米。

## 特殊医学用途配方食品选购指南发布

**本报讯** 记者赵铭报道 针对消费者关心的特殊医学用途配方食品共有多少种、该如何选择等热点问题,日前,省市场监管局发布关于特殊医学用途配方食品的选购指南,帮助消费者按照正确用途选购。目前,我国已经批准的特殊医学用途配方食品共有48个。其中,从出生至12月龄的婴儿对乳糖不耐受的,共有6种产品可选择;从出生至12月龄的婴儿对乳蛋白过敏的,共有5种产品可选择。



## 加快推动重点项目建設

盘锦市在做好疫情防控工作的同时,积极推进市重点项目复工复产。盘锦浩业化工有限公司160万吨/年加氢裂化项目作为盘锦市2020年重点项目,于近日完工投产。图为5月25日拍摄的盘锦浩业化工有限公司160万吨/年加氢裂化生产厂区(无人机照片)。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 现场会开进小巷 破解发展大问题

本报记者

董翰博

近来,宋伟承受重重压力。

作为沈阳市和平区咖啡行业商会会长,自新冠肺炎疫情发生后,他一直在走访、观察沈阳市八经咖啡小巷各商户的经营情况,结果不容乐观。

“有人在撤离,更多人还在硬撑。”宋伟坦言,疫情之下营业收入减少、房租压力过大,使许多商户陷入困境。

5月23日,商户们迎来了一场“及时雨”。

当天下午,一次现场办公会开进沈阳市八经咖啡小巷。省发展改革委、沈阳市发展改革委、沈阳市财政局、沈阳市金融

发展局以及农业银行、邮政储蓄银行等相关负责人悉数到场,对个体工商户和小微企业复工复产面对面指导,点对点服务。

“目前很多商户资金短缺,但个体工商户和小微企业多数又是轻资产运营,融资渠道有限,有没有什么好办法解决?”现场会上,宋伟开门见山,道出不少从行业内收集上来的共性诉求。

“我们推出了‘助业快e贷’,审批快、利率低、抵押物灵活,正好适合你们。今天我们几个负责人都在,会尽快和你们对接。轻资产不要紧,可以考虑给你们商会的企业拉入白名单,

解决抵押物的问题。”中国农业银行辽宁省分行相关负责人“把脉开方”。

“危中有机。应对疫情造成的冲击,

也为各行各业迈向高质量发展提供了契机。

政府扶持是一方面,服务业企业也应

针对性客户做好供给侧改革,创新思

路、创新产品。”沈阳市发展改革委相关负

责人说。

一次小现场,反映大主题。

省发展改革委相关负责人说,全

国两会正在进行,此次政府工作报告

紧扣民生,聚力“六保”“六稳”,提出

了一系列任务举措,关键是要抓好落实,

## 一块大田 六个种法

本报记者

李越

阜新。目前,我省约有旱作农田面积4000万亩,占全省耕地面积的65%,水资源匮乏,尤其春旱严重,对春耕生产影响巨大。

如何才能不让春旱卡脖子?不仅是旱区农户的心声,也是农业从业人员的研究方向。

自然条件难改,那就看技术模式上创新。

“今年,我省以巩固提升旱区农业综合生产能力、资源利用效率为目标,优先选择水资源紧缺、工作基础条件好、农民积极性较高的区域,集中连片推广旱作节水农业技术。”省绿色农业技术中心相关负责人介绍,不少种植大户积极报名参与。

“好技术送到家门口,对咱土里刨食的庄稼人来说是大好事。”马树海表示,

放眼全省,被干旱困扰的地区何止

此次现场会就是载体。“今天这个会,我们了解到企业有困难,就要拿出有效的解决办法。一周内,我们将再次召集这些部门,给出解决方案。”

当天,一场大雨过后,积压在宋伟心头的阴霾逐渐消散。商会的30余家企

业已经与金融机构对接,初步找到了适合各自需求的金融产品。

“疫情终将过去,风雨过后是彩虹。”宋伟说。

记者 在现场

“怎么用保水剂,怎么坐水播种,怎么下滴灌,都有专家手把手来教。今年,省里专家还推荐我采取玉米和花生间作的种

植方式来播种,以提升通透、透光性。”

“专家讲得在理,咱服。这阵子大田

陆续播种,不用再担心春旱影响出苗了。”马树海边说边竖起大拇指。

“今年,我省以巩固提升旱区农业

综合生产能力、资源利用效率为目标,

优先选择水资源紧缺、工作基础条件

好、农民积极性较高的区域,集中连片

推广旱作节水农业技术。”省绿色农业

技术中心相关负责人介绍,不少种植

大户积极报名参与。

“好技术送到家门口,对咱土里刨食的庄稼人来说是大好事。”马树海表示,

放眼全省,被干旱困扰的地区何止

阜新。目前,我省约有旱作农田面积4000

万亩,占全省耕地面积的65%,水资源

匮乏,尤其春旱严重,对春耕生产影响巨

大。

“今年,我省选择义县等5个县,率先建立高标准旱作节水农业示范

区60万亩,按照‘集、蓄、保、用’的

原则示范推广和辐射带动旱作节水农

业技术,将传统旱地雨养农业和粗放

型灌溉农业向现代旱作节水农业、高

效节水型灌溉农业转变。

本报记者 李越

本报记者 李越